

陈寅恪的文艺美学思想

郭士礼

(成都理工大学政治学院，四川成都，610059)

摘要：虽然陈寅恪本人无意建构其文艺美学观，但他长期研究的中国传统文化一直是文学、历史、哲学等现代学科的混合形态，在其为数众多的学术研究成果中时有对中国文学与艺术的深刻领悟和独到见解。他的文艺美学思想在整体上有这几个主要方面：内涵丰富的“自由思想”说与创作的“天才”论构成了其文学创作的审美特性；“真性情”与“意境”论是对文艺文本审美的把握；而“了解之同情”更是其文艺美学之接受主体最应该关注的特点。陈寅恪的文艺美学思想的若干观点既有对传统文艺美学的借鉴又浸透着其浓厚的历史底蕴。

关键词：陈寅恪；自由思想；天才；真性情；意境；了解之同情

中图分类号：I01

文献标识码：A

文章编号：1672-3104(2015)02-0032-06

陈寅恪一生著述颇丰、研究领域宽泛。在传统文学研究领域里，陈寅恪以其深厚的文史积淀、精湛的研究方法对不同历史时期的风格各异的作家作品进行了一系列深入的解读。先后撰有《陶渊明之思想与清谈之关系》《读哀江南赋》《元白诗笺证稿》《论再生缘》《柳如是别传》等文学研究著述。通过对陈寅恪的文学研究实践进行深入的挖掘与梳理，可以大致总结出其颇具特色的文艺美学思想。

一、“自由”与“天才”——文学创作的审美特性

所谓“思想而不自由，毋宁死耳”，“自由思想”是陈寅恪对文学作品评析的最重要标准。“六朝及天水一代思想最为自由”，故这两个历史时期的“文章亦臻上乘，其骈骊之文遂亦无敌于数千年之间矣”。陈寅恪以南宋汪藻《代皇太后告天下手书》为证，认为此文“其不可及之处，实在家国兴亡哀痛之情感，于一篇之中，能融化贯通，而其所以能运用此情感，融化贯通无所阻滞者，又系乎思想之自由灵活。故此等之文，必思想自由灵活之人始得焉之”^[1]。在这里陈寅恪提到的“思想自由灵活”系指作者不受外在形式束缚与限制，把自己的情感与意蕴能够“融化贯通无所阻滞”地表达出来，是作者创作能力的一种体现。在《论再

生缘》一文中，陈寅恪把在此种“自由思想”支配下的表达能力又进行了阐释。如陈寅恪将陈端生《再生缘》第一十七卷中自序与《再生缘》续者梁楚生第二十卷中自述之文相比较后认为，“两者之高下优劣立见”。之所以如此，在陈寅恪看来是因为陈端生的思想自由之故。“撰述长篇之排律骈体，内容繁复，如弹词之体者，苟无灵活自由之思想，以运用贯通于其间，则千言万语，尽成堆砌之死句，即有真实情感，亦堕世俗之见矣。……再生缘一书，在弹词体中，所以独胜者，实由于端生之自由活泼思想，能运用其对偶韵律之词语，有以致之也。”^[1]对陈端生自由思想的强调仍是着眼于作者卓越的文章表现能力和技巧，这是陈寅恪有关自由思想的第一层意蕴。

陈寅恪所谓“自由思想”的第二层意蕴系指站在新时代立场上反对旧礼教、旧伦理之独立精神与自由思想。如在《论再生缘》一文中，陈先生在详细考证了陈端生家世、社会背景、创作历程之后，便被这位女作者反传统、反礼教的思想深深折服，认为陈端生是“当日无数女性中思想最超越之人也”。此种思想最超越的表现在陈先生看来即是“端生心中于吾国当日奉为金科玉律之君父夫三纲，皆欲籍此等描写以摧破之也。端生此等自由及自尊即独立之思想，在当日及其后百余年间，俱足惊世骇俗，自为一般人所非议”。这也是陈先生一再激赏、折节喟叹陈端生个人的重要

收稿日期：2014-12-10；修回日期：2015-02-03

基金项目：2013年国家社会科学基金西部项目“现代史家对文学作品史料价值的解读及运用研究”(13XZS017)；中国博士后科学基金面上项目“现代史家与红学”(2013M531955)

作者简介：郭士礼(1982-)，男，山东鄄城人，历史学博士，成都理工大学副教授，四川大学文新学院博士后，主要研究方向：中国近现代思想与文化

原因。

“独立之精神、自由之思想”不但是陈寅恪学术研究一直秉持的理念，且将此一理念融入到对文学在内的传统文化的感悟与解读之中。在西学东渐的时代背景下，以何种态度及立场与传统文化进行对话是陈寅恪学术研究的最根本的出发点。陈寅恪自谓其思想“囿于咸丰同治之世”“议论近乎湘乡南皮之间”^[2]。学界对此论述颇多，但有一点共识即陈寅恪坚守以中国化为本位的基本立场与认知。“独立之精神、自由之思想”是其中国文化为本位的立场的再现。职是之故，陈先生对当时文学界缺乏此种独立精神与自由思想之状况深表不满，“国文则全国大学所研究者，皆不求通解及剖析吾民族所承受文化之内容，为一种人文主义之教育”^[3]。所谓“不求通解及剖析”，如果联系当时时代状况就不难发现，陈寅恪此一论断似有所指。当时在胡适等人倡导的“文学革命”的口号鼓荡之下，一些趋新人士无不以西方理论为准绳来衡量中国语言文学。在陈寅恪看来，如果不对传统文化进行通解与剖析，而生搬硬套西方理论框架解读包括文学在内的传统文化，不但使文学丧失了独立的品格，更是对民族文化传承中的独立精神、自由思想理念的忽视。所以从这个意义出发，以何种态度与方法对待包括文学在内的传统文化，在陈寅恪看来“实系吾民族精神上生死一大事者”。“华夏民族之文化，历数千载之演进，造极于赵宋之世。”^[4]关于陈寅恪的这一论断，学界普遍认为他之所以对有宋一代文化作出如此之高的评价，原因在于宋代思想文化的自由。而宋代新儒家的产生便是思想自由的表现，新儒家产生的途径用陈寅恪自己的话来说就是：“即一方面吸收输入外来之学说，一方面不忘本来民族之地位。”故陈寅恪将数千年来中国文化之演进概括为：“道教之真精神、新儒家之旧途径。”^[2]由此可知，在陈寅恪的人文世界中，“独立之精神”与“自由之思想”不仅关乎为人与为学，更关乎民族文化之传承与发展。故笔者认为“自由思想”不但是陈寅恪文艺美学的核心，更是理解其文化观的关键。

此外在陈寅恪的文学批评中，他特别重视文学创作主体自身所具备的禀赋和素养，“天才”更成为他解释评判文学成就高下的另外一个重要准绳。有关文学创作中“天才”说主要表现在这几个方面：结构经营之工、文章造语之妙、体情摹物之能、文体革新之巧。

就文章布局、结构经营而言，在《论再生缘》一文中，陈寅恪对作者陈端生评价颇高的原因之一就在于其文章布局之精、结构经营之妙，“如今观再生缘为

续玉钏缘之书，而玉钏缘之文冗长支蔓殊无系统结构，与再生缘之结构精密，系统分明者，实有天渊之别。若非端生之天才卓越，何以得至此乎？”^[1]此外对于白居易《长恨歌》开篇之“汉皇重色思倾国”一句，陈寅恪认为以“汉武帝李夫人故事附益之耳”，且以汉武帝李夫人事明言此诗上半段以描写人世为主，但有关汉武帝与李夫人的故事结构其实“已暗启天上下半段之全部情事。文思贯澈钩结如是精妙”^[5]。故陈寅恪对白居易《长恨歌》之天才构思给予了高度评价，认为“其全部组织如是之严，用意如是之密，求之于古今文学中，洵不多见。是知白氏新乐府之为文学伟制，而能孤行广播于古今中外之故，亦在于是也”^[5]。另外在述及中国传统文学作品的结构布局时，陈寅恪认为：“不支蔓有系统，在吾国作品中，如为短篇，其作者精力尚能顾及，文字剪裁，亦可整齐。”而白居易创作的《新乐府》的结构布局就在陈寅恪的称赏之列，“乐天新乐府结构严密，条理分明。总序所列作诗之旨，一一俱能实践。洵非浮诞文士所可及也。”^[5]

在文章的遣词用语上，陈寅恪对于不着一字尽得风流之用语是非常欣赏的，如他在评价《连昌宫词》“往来年少说长安，玄武楼成花萼废”两句时，通过考证唐代宫廷的格局，辨明了《唐诗纪事》中的“玄武楼前花萼废”的“前”字为谬，因为花萼楼的地理位置不在玄武楼前。而从这两种建筑建成的先后顺序上，花萼楼建成于玄宗之世，玄武楼则建成于德宗之世，陈寅恪认为此句妙在“一成一废，对举并陈。而今昔盛衰之感不明著一字，即已在其中。若非文学天才，焉能如是”^[5]。此外在分析白居易《长恨歌》之“渔阳鼙鼓动地来，惊破霓裳羽衣曲”时，陈寅恪认为“句中特取一‘破’字者，盖‘破’字不仅含有‘破散’或‘破坏’之意，且又为乐舞术语，用之更觉混成耳。又霓裳羽衣‘入破时’，本奏以缓歌柔声之丝竹。今以惊天动地急迫之鼙鼓，与之对举。相映成趣，乃愈见造语之妙矣。”^[5]对于那些既无元微之“不著一字”之巧，又无白乐天一词两用之妙的创作者来说，即便吸取前人语句只要能做到灵活运用从而呈现出一种崭新的意境，在陈寅恪看来也是天才的表现。如对柳如是“约个梅魂”一句的解读，陈寅恪认为此句之微旨，“复由玉茗还魂记中‘柳梦’之名启悟而。然则河东君之作品袭取昔人语句，皆能灵巧运用，绝无生吞活剥之病，其天才超越，学问渊博。”^[6]

创作者在表达情感与描摹事物方面表现出的杰出的技巧与能力，陈寅恪亦以为是天才之表现。如虽然明言元稹人品不足取，其人为了能够在仕宦一帆风顺，抛弃寒门之莺莺，另娶高门大姓之韦氏。就元稹艳诗

创作而言，于一时一地在诗作中所表达“男女生死离别悲欢之情感。其哀怨缠绵，不仅在唐人诗中不可多见，而影响及于后来之文学者尤其巨”^[5]，就其悼亡诗创作而言，陈寅恪也对元稹诗作中不时流露的夫妻生活的真实深表赞赏，认为“凡微之关于韦氏悼亡之诗，皆只述其安贫治家之事，而不旁涉其他。转就贫贱夫妻实写，而无溢美之词，所以情文并佳，遂成千古之名著。非微之天才卓越，断难臻于此也”^[5]。虽然一再陈述其人品不足取，但陈寅恪对元稹非凡的情感表达能力与技巧是赞赏有加。此外在对事物的描摹上，陈寅恪对元稹在表达能力方面的概况是“微之之文繁”，而“长于用繁琐之词，描写某一时代人物装饰，正是小说能手。后世小说，凡叙一重要人物出现时，比详述其服装，亦犹斯义也”^[5]。

天才的最后一个表现体现在对文体的开拓与题材的驾驭上。陈寅恪对元微之之《连昌宫词》，一再感叹，认为此诗：“虽深受长恨歌之影响，然已更进一步，脱离备具具体诗文合并之当日小说题材，而成一新体，俾史才诗笔议论诸体皆汇集融贯于一诗之中使之自成一独立完整之机构矣。此固微之天才学力所致。”^[6]此外，对于白居易创作的《长恨歌》就其题材而言，首先开启了“畅述人天生死形魂离合之关系”，“此故事既不限于现实之人世，遂更延长而优美”。陈寅恪认为“增加太真死后天上一段故事之作者，即是白陈诸人，洵为富于天才之文士矣。”对于元稹驾驭不同题材的能力，陈寅恪也是高度赞赏，认为：“微之天才也，文章极详繁切至之能事，既能于非正式男女间关系如与莺莺之因缘，详尽言之于会真诗传，则亦可推之于正式男女间关系如韦氏者，抒其情，写其事，缠绵哀感，遂成古今悼亡诗一体之绝唱，实由其特具写小说之繁详天才所致，殊非偶然也。”^[5]

陈寅恪在文学批评中屡屡提及的文学创作中的“天才”论，不论是文章结构布局、语言技巧还是表达能力与文体开拓，其核心所指就是作者推陈出新能力在上述几个方面的体现。

二、真性情与意境——文艺文本之审美特性

“意境”一词在陈寅恪的文学评析中经常出现。而对于何谓“意境”，他也没有明确言说，不过在其《读〈哀江南赋〉》一文中有关这样一段文字可供我们参考，“古今读哀江南赋者众矣，莫不为其所感，而所感之情，则有浅深之异焉。其所感较深者，其所通解亦

必较多。兰成作赋，用古典以述今事。古事今情，虽不同物，若于异中求同，同中见异，融会异同，混合古今，别造一同异俱冥、今古合流之幻觉，斯实文章之绝诣，而作者之能事也。”^[7]陈寅恪所谓“同异俱冥、今古合流之幻觉”与“意境”似有关联，只不过这一“幻觉”的生成是创作者将“古典”与“今事”结合起来，与诗人将主观情思与客观景物相交融而创造出来的浑然一体的艺术境界还是有一定的差别。但陈寅恪称其为“文章之绝诣，而作者之能事也”，评价不可谓不高。因此我们说，虽然此种“幻觉”与“意境”并不尽然相符，但就其一般意义而言，陈寅恪所言及的“幻觉”大致就是古今交融、虚实相生的艺术意象或场景。此外在《与刘叔雅论国文试题书》一文中，陈寅恪从文学审美的角度出发列举了何以用对对子的形式作为考题的诸多理由，也对理解其“意境”不无启发。他认为上等之对子“必具正反合之三阶段。……若正及反前后二阶段之词类声调，不但能相当对，而且所表现之意义，复能互相贯通，因得综合组织，别产生一新意义。此新意义，虽不似前之正及反二阶段之意义，显著于字句之上，但确可以想象而得之，所谓言外之意是也。此类对子，即能具备第三阶段之合，即对子中最上等者”^[8]。从陈寅恪所谓上等对子所具的“言外之意”而言，这是“意境”又一特征。从上述两段与“意境”有关的文字中可以看出，不管是“同异俱冥、今古合流之幻觉”，还是能引起读者联想的“言外之意”都有一个共同的存在基础，即创作者的造境与抒情的创造能力，此外它还须具备感染读者、引起读者联想、共鸣之效果。这点我们从其文学鉴赏与批评中不难窥见其端倪。

如在论及《再生缘》第一十七卷第六八回末节“向阳为趁三年日，入夜频挑一盏灯”时，陈寅恪认为“此句法与第一卷第四回末节之‘临窗爱趁朝阳暖，握管愁当夜气寒’正同，而意境则大异也”。前后二者句法一致，但“意境”大异其趣。究其原因，陈寅恪通过考察陈端生创作《再生缘》先后不同的创作阶段后认为：“端生自谓前此写成十六卷，起于乾隆三十三年秋晚，讫于三十五年春暮，首尾三年，昼夜不辍。”今则“殊非是，拈毫弄墨旧时心”，“其绸缪恩纪，感伤身世之意溢于言表，此岂今日通常读再生缘之人所能尽喻者哉？今观第一七卷之文字，其风趣不减于前此之十六卷，而凄凉感慨，反似过之。”^[11]从这段关于“意境”的探讨中，我们可以看出，这里陈寅恪所提到的“意境大异”所指的是与前期创作相比由于作者自身独特的经历所带来的“凄凉感慨”所致。由此可知陈寅恪的“意境”说则更倾向于作者主观的“意”，侧重

的是由于创作者情感内涵发生的变化从而带来的不同的鉴赏效果，这种由内而外的感发作用亦正是陈寅恪所强调的。

此外，陈寅恪也从“意境”的角度对元稹与白居易相同时题材之作品进行比较，“长恨歌及传之作成在莺莺歌及传作成之后。其传文即相当于莺莺传文，歌词即相当于莺莺歌词及会真等诗，是其因袭相同之点也。至其不同之点，不仅文句殊异，乃特在一为人世，一为仙山。一为生离，一为死别。一为生而负情，一为死而长恨。其意境宗旨，迥然分别，俱可称为超妙之文。”^[5]陈寅恪把“意境”与“宗旨”联系起来来理解两位诗人的作品，两首诗作俱为讴歌情感之作，从意境的角度去分析，“一为生离，一为死别”显然指的是“意”，而“一为人世，一为仙山”则指的是“境”，“一为生而负情，一为死而长恨”则指两首诗创作宗旨之不同。但在这里陈寅恪并未从道德层面去非议“负情”和“长恨”，纯然从文艺美学的角度出发评论两位天才诗人的倾情之作。

陈寅恪在对比李公垂《悲善才》一诗与元稹《琵琶歌》与白居易《琵琶引》时，认为虽然三者性质类似，都是歌咏歌伎之作。李诗“诗中叙述国事己身变迁之故。抚今追昔不胜惆怅。取与微之所作相较，自为优越。但若与乐天之作参互并读，则李诗未能人我双亡，其意境似嫌稍逊”^[5]。在这里陈寅恪再次以“意境”来衡量文学作品的高下。李公垂《悲善才》之所以比元稹《琵琶歌》“自为优越”之处就在于在叙述国事之际融入了己身变迁之故，从而达到了一种“抚今追昔、不生惆怅”的审美效果。李公垂的《悲善才》与白居易《琵琶引》相较则“似嫌稍逊”，而之所以“稍逊”就在于未能在“意境”上达到所谓“人我双亡”的境界。虽然在创作的先后顺序上，元稹创作在前，白居易受到元稹启发创作在后。但白居易“既专为此长安故倡女感今伤昔而作，又连绾己身迁谪失路之怀，直将混合作此诗之人与此诗所咏之人二者为一体。真可谓能所双亡，主宾俱化，专一而更专一，感慨复加感慨，岂微之浮泛之作所能企及者乎”。陈寅恪所谓“人我双亡”的意境与静安先生“有我之境”“无我之境”颇有暗合之处。在《人间词话》里静安先生指出，境界有“有我之境”与“无我之境”之分，“有我之境，以我观物，故物皆著我之色彩。无我之境，以物观物，故不知何者为我，何者为物”^[9]。就其遣词用语来看，陈寅恪所谓的“人我双亡”与静安先生的“无我之境”颇相似，因为“无我之境，以物观物，故不知何者为我，何者为物”，达到了物我相忘的程度，这与陈寅恪的“人我双亡”所指大体一致。白居易之所以能够创

作出“人我双亡”的意境，在陈寅恪看来是因为“乐天此诗自述其迁谪之怀，乃有真实情感之作。与微之之仅践宿诺，偿文债者，大不同耳”^[5]。真情实感是形成意境的基础，情感是否真实则是陈寅恪评价文学作品优劣的一个非常重要的标准，如在解读元稹悼亡诗之所以名垂千古的原因在于“直以韦氏不好虚荣，微之之尚未富贵。贫贱夫妻，关系纯洁。因能措意遣词，悉为真实之故”^[5]。如果联系真情实感在营造“意境”所起到的作用就不难体会这一点。与陈寅恪相较，静安先生也是高度重视创作中的“真”，如他认为：“能写真景物真感情者，谓之有境界。否则谓之无境界。”我们很难考证，陈寅恪有关“人我双亡”的意境是不是受到静安先生有感境界说的启发，但是两者之间存在着密切的关联则是不争的事实。从真实这个概念出发，在一篇作品中，作者如果没有自己的真情实感倾注其中，那么诗作就是失败的，如陈寅恪提到：“唐诗纪事之郑嵎《津门诗》，虽托之旅邸主翁之口，为道承平故实，书写今昔盛衰之感，然不过填砌旧闻，祝愿颐养而已。才劣而识陋，……以文学意境衡之，诚无可取。”^[5]

由此可知陈寅恪运用“意境”这一美学概念来品读文学作品时，侧重的是作者在其作品倾注的真挚的情感及由此而产生的感染读者的艺术效果，而“人我双亡”则是其“意境”的最高层面也是不言而喻的。通过对陈寅恪“意境”的使用来考察也可发现，除了强调真情实感之外，作为一名历史学家，他对文学作品中所展现出的家国兴衰变迁及个体坎坷历程带来的深沉的“抚今追昔”的“凄凉感慨”之情是情有独钟的。关于这点我们还可以从其个人的诗歌创作中体会出来。如在叙述其晚年撰述《柳如是别传》之状况时，曾赋诗一首：“高楼冥想独徘徊，歌哭无端纸一堆。天壤久销奇女气，江关谁省暮年哀。残编点滴残山泪，绝命从容绝代才。留得秋潭仙侣曲，人间遗恨终难裁。”^[6]这首诗不但描摹出作者“暮齿著书之难”，更将古今“孤怀遗恨”之情、书中奇女与作者暮年之状浓缩于诗作之中，真正达到了陈寅恪自谓“人我两亡”的艺术意境。

三、了解之同情——文艺美学之接受主体

陈寅恪在其《冯友兰中国哲学史上册审查报告》中，谈及对古人著书立说的解读与接收时说过这样一段话：

凡著中国古代哲学史者，其对于古人之学说，应具

了解之同情，方可下笔。盖古人著书立说，皆有所为而发。故其所处之环境，所受之背景，非完全明，则其学说不易评论，而古代哲学家去今数千年，其时代之真相，极难推知。吾人今日可依据之材料，仅为当时所遗存最小之一部，欲藉此残余断片，以窥测其全部结构，必须具备艺术家欣赏古代绘画雕刻之眼光及精神，然后古人文立说之用意与对象，始可以真了解。所谓真了解者，必神游冥想，与立说之古人，处于同一境界，而对于其持论所以不得不如是之苦心孤诣，表一种了解之同情，始有批评其学说之是非得失，而无隔阂肤廓之论。^[10]

陈寅恪所论是就中国古代哲学史的撰述而言，但如果我们从文艺美学的接受主体的视角去解读的话，则更能窥见其方法论意味。陈寅恪所言及的“了解之同情”是文艺美学的接受主体应具备的基本的能力与素养。对于接受主体如何方能达到“了解之同情”的审美效果，首先从创作者的立意出发，陈寅恪认为“古人著书立说，皆有所为而发”。欲探讨作者的著书立说之主旨，则不能不从其“所处之环境，所受之背景”出发。此点颇与传统文学批评之知人论世之旨趣相似，而陈寅恪则从知人论世出发更进一步发挥，提出了考论赏析传统诗文欲探究具体语境之出处，不但要阐释古典更须对作者作文之时的境遇及时代特征及“今典”进行了解。在《柳如是别传·缘起》中他提到：“自来诂释诗章，可别为二。一为考证本事，一为解释辞句。质言之，前者乃考今典，即当时之事实。后者乃释古典，即旧籍之出处。”^[6]一般来说解释古典诗词之“辞句”属文学研究的范畴，而考证古典诗词之“本事”则属于史学考证的领域，两者的结合是“文史互证”最好的注脚。解释词句，征引故实，对“古典”的解读固然重要，但如仅停留在对“古典”的解读而忽略了“今典”的考证，其最终所解亦不能趋近于诗作之原旨。故相较于“古典”，陈先生对“今典”的考证用心最多、考证最勤、创获亦颇丰。可以说对“古典”与“今典”尤其是“今典”的考证，不但使陈先生对文学作品的解读与考证的才情得到淋漓尽致的发挥，亦真正做到了对创作者“持论所以不得不如是之苦心孤诣，表一种了解之同情”^①。如陈寅恪考察陈端生的“悠悠十二年来事，尽在明堂一醉间”与“岁次甲辰春二月，芸窗重写再生缘”两组诗，认为：“自再生缘十六卷写完，至第一七卷续写，其间已历十二年之久，天道如此，人事亦然。此端生之所以于第一七卷之首，开宗明义即云：‘搔首呼天欲问天，问天天道可能还’，古典今情合而为一语，其才思之超越固不可及，而平

日于子山之文，深有解会，即此可见。”陈寅恪对通过古典今情的考释进而深入了解作者创作这一方法颇为自信，如其所言，“寅恪读再生缘，自谓颇能识作者之用心，非泛引杜句，以虚词赞美也。”^[11]

不论是接受主体具备的“欣赏之眼光与精神”还是“神游冥想”均属于文艺美学的范畴。在介绍静安先生作品时，陈寅恪再次以诗人之心郑重提出“神州之外，更有九州。今世之后，更有来世。其间傥亦有能读先生之书者乎？如果有之，则其人于先生之书，钻味既深，神理相接，不但能想见先生之人，想见先生之世，或者更能心喻先生之奇哀遗恨于一时一地、彼此是非之表欤？”^[11]陈寅恪特别拈出“神理相接”

“心喻”这两个词汇，所谓“神理相接”与“神游冥想”表达的是同一个意思，即强调阅读者以自己的情感体会出发越过语言文字的表面而深入创作者的本心，不但对作者的创作思想有洞彻之见，更能对其精神世界有了解之同情。这不但与传统的只可意会而不可言传的鉴赏方式有内在关联，更与先生一直倡导的对待中国传统文化应具有史学通识的态度是相通的。

这种强调阅读者以自己的情感体会出发越过语言文字的表面而深入创作者本心的认知态度在陈寅恪的文学鉴赏及批评实践中有更直观的体现。如他在品读《再生缘》的过程中对陈端生创作《再生缘》的曲折历程产生了高度共鸣，“以端生之才思敏捷，当日亦自谓可以完成此书，绝无疑义。岂知竟为人事俗累所牵，遂不得不中辍。虽后来勉强续成一卷，而卒非全璧，遗憾无穷。至若禅机早悟，俗累终牵，以致暮齿无成，如寅恪今日者，更何足道哉！更何足道哉！”^[11]在考证《再生缘》作者始终后，陈寅恪有感于陈端生“岂是早为今日谶”之语，联想到己身“衰病流离，撰文授学，身虽同于赵庄负鼓之盲翁，事则等于广州弹弦之瞽女”，虽然解读的是“异代春闺梦里词”，感慨系之遂有“怅惘千秋泪湿巾”之感动。^[11]在解说自己撰述《柳如是别传》的初衷时，陈寅恪提及到了由一枚红豆而兴起的缠绵之思。“昔岁旅居昆明，偶购得常熟白茆港钱氏故园中红豆一粒，因有笺释钱柳因缘诗之意，迄今二十年，始克属草。适发旧箧，此豆尚存，遂赋一诗咏之，并以略见笺释之旨趣及所论之范围云尔。‘东山葱岭意悠悠，谁访甘陵第一流。送客筵前花中酒，迎春湖上柳同舟。纵回杨爱千金笑，终剩归庄万古愁。灰劫昆明红豆在，相思廿载待今酬。’^[6]从这段颇富文学意蕴的自述中，我们不难看出，陈寅恪对钱柳姻缘之考释既有温旧梦之愿，更系其源自其丰富而有深邃

的精神世界的“寄遐思”之作。对于读者而言，《柳如是别传》故系史学考证之列，但如果我们忽略了该著述的文学精神与品位，则实有负于先生所谓“了解之同情”的谆谆教诲。

陈寅恪的文艺美学思想虽无系统阐释与解说，但通过考察其文学研究成果，我们可以发现其在文学创作、文艺审美与文艺接受美学等方面确有独到的见解。此种独到见解与陈寅恪的史学研究有着密切关联。如他在文艺鉴赏中经常使用的“意境”这一词汇，该词汇除了具有一般文艺美学的内涵之外，还包涵着陈寅恪对历史人物、事迹变迁的叹赏与感悟。尤其是“自由之思想”与“了解之同情”虽然是陈寅恪对待传统文化的基本观念与方法，但作为一位颇具文史通识的史学大师，陈寅恪在文史领域精深的造诣及传统文学与史学之间的内在联系，使得陈寅恪的文艺美学思想浸透着深沉的历史底蕴。

注释：

- ① 此处参考拙作《陈寅恪的文学研究范式探析》，大连理工大学学报(社会科学版)，2015年第1期。

参考文献：

- [1] 陈寅恪. 论再生缘[C]// 寒柳堂集. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [2] 陈寅恪. 冯友兰中国哲学史下册审查报告[C]// 金明馆丛稿二编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [3] 陈寅恪. 吾国学术之现状及清华之责任[C]// 金明馆丛稿二编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [4] 陈寅恪. 邓广铭宋史职官制考证序[C]// 金明馆丛稿二编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [5] 陈寅恪. 元白诗笺证稿[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [6] 陈寅恪. 柳如是别传[M]. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [7] 陈寅恪. 读哀江南赋[C]// 金明馆丛稿初编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [8] 陈寅恪. 与刘叔雅论国文试题书[C]// 金明馆丛稿二编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [9] 王国维. 人间词话[C]// 王国维集第一册. 北京: 中国社会科学出版社, 2008.
- [10] 陈寅恪. 冯友兰中国哲学史上册审查报告[C]// 金明馆丛稿二编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.
- [11] 陈寅恪. 王静安先生遗书序[C]// 金明馆丛稿二编. 北京: 生活·读书·新知三联书店, 2001.

Literary aesthetics of Chen-Yinke

GUO Shili

(School of Politics, Chengdu University of Technology, Chengdu 610059, China)

Abstract: Chen Yinque did not mean to construct his literary and artistic aesthetics, but his long-term research on traditional Chinese culture has always been a mixture of modern disciplines, such as literature, history, philosophy, and the like. So in his numerous academic research on Chinese literature, there can be found some profound understandings and unique insights. On the whole, his literary and aesthetic thoughts include the following major aspects. His aesthetics for literary creation is “Free Thinking” and “Genius Theory” with rich connotations; his aesthetics for literary texts is “True Nature” with “Imaginary Context”; and his most noted aesthetics for accepting the subject is “Compassion for Understanding”. Chen Yinque’s literary aesthetic thoughts are of both referential meaning to the traditional aesthetics of literature and of deep historical significance.

Key Words: Chen Yinque; Free Thinking; Genius Theory; True Nature; Imaginary Context; Compassion for Understanding

[编辑：胡兴华]